

## 嵩山论坛

让中原文化成为打开世界文明的“金钥匙”

## 嵩山论坛:探寻华夏文明传承创新之路

——历届嵩山论坛回顾(下)

嵩山论坛是依托嵩山自然文化资源,以推动世界文明交流互鉴为宗旨,每年定期定址举行的国际文化论坛。自2012年首届嵩山论坛在登封举办,以“互相尊重、求同存异、革故鼎新、文明对话”的理念,以开放包容、丰富多样、经世致用的特质,汇集国内外多元文化代表人物、专家学者以及政要、政府智囊和知名企业高管对话世界文明,开展不同文明的交流互鉴。

嵩山论坛2017年会于今日开幕,我们一起回顾往届论坛,再次感受嵩山厚重文化积淀的时代价值日益凸显。上期本报回顾了第一、二、三期论坛,本期回顾第四、五届论坛。

登封时报 高鹏敏 文/图



嵩阳书院文化研讨会现场(资料图)

## “一带一路”中意文化合作达成系列合作协议

“嵩山论坛2015年会”于2015年9月11日至13日举办,论坛分为开幕式、主旨演讲、学术论坛、经济发展论坛、闭幕式五大部分。来自全球各大文明的100多名文化学者、企业界人士围绕“和而不同:共建人类命运共同体”开展文明对话。

文化是经济的反映,经济是文化的基础。写于13世纪的《马可·波罗游记》曾经见证着东西方经济文化最初的交流和共融,全球经济一体化的背景下,从文化、经济、政治3个角度来看,进入分享共赢的阶段,意大利灿烂的文明有值得分享的东西,河南企业家也具备了很强的投资能力。

时值中意建交45周年,本次经济发

展论坛探讨的话题紧贴时代进步脉络,搭起中意企业家深度交流的平台。现场200位中意企业家围绕“一带一路”作深度交流,就中意合作、中意企业优势互补、深挖“一带一路”企业发展机遇等展开深入研讨,多方位、深层次、宽视角进行交流,共同开启了新的合作。

经济论坛举行的中原机遇对话世界变局暨中意建交45周年和“一带一路”中意经贸合作研讨会,“一带一路”中意文化合作与交流研讨会,中意企业家对话中原达成了系列合作协议,中国国际文化交流中心和欧盟中国经济文化委员会签署了筹建欧盟中国城市发展联合会意向书,成为“嵩山论坛”经世致用的新亮点。



2015年会经济发展论坛现场(资料图)



中意文化合作与交流研讨会现场(资料图)

## 围绕“转化与创新”,探寻中原经济转型发展的新动力

2016年10月28日至29日“嵩山论坛2016年会”举行。以“转化与创新:迈向对话文明”为主题,下设文化论坛和经济论坛,开展学术研讨和圆桌对话等多种经济和文化交流活动。本届嵩山论坛着眼于华夏历史文明传承创新和对外交流,对话、探讨事关国计民生的技术性课题和文化交流的学术性问题。

作为此次论坛的重头戏——经济论坛在郑州国际会展中心举行,就国际宏观经济下的中国经济前景、国家“一带一路”战略、中原经济转型的动力和机遇等话题进行主旨演讲和圆桌对话。

围绕“经济转型与行稳致远”这一主题,来自海内外的政要、专家学者、企业家结合河南经济发展和世界经济形势,着重探讨了“河南经济转型发展的动力和机

遇”,把脉问诊河南发展,为中原经济的创新发展出谋划策。清华大学经济外交研究中心主任、博士生导师何茂春教授说,“一带一路”战略为河南打开了门户,为河南融入全球一体化提供了难得的历史机遇,河南应该进一步加快开放步伐,全面融入“一带一路”战略。

让人耳目一新的是,本届论坛上,不少来自自然科学领域的专家向与会者分享了各自对创新与转化的理解。从遥感卫星的定标到地热发电的新能源项目,如今的嵩山论坛更开放,也更多元。第二次应邀参加论坛的欧盟中国城市发展委员会主席张毅表示,第四届论坛后,他萌生了让华夏文明与欧洲文明进行更多“对话”的想法,并于2016年6月在比利时成立了欧盟中国城市发展委员会。



2016年会经济论坛现场(资料图)



嵩山论坛2016年会现场(资料图)

2015  
年会2016  
年会